

肝硬化并难治性肝腹水患者临床治疗分析

孙 科

哈尔滨市第六医院 黑龙江哈尔滨 150030

【摘要】目的 探析肝硬化并难治性肝腹水的方法和效果。**方法** 随机选取 160 例肝硬化并难治性肝腹水患者作为本次研究的主要目标，并将 160 例患者采用数字编号法分为观察组和对比组，分别实施白蛋白输注+利尿剂治疗+腹穿放液方案、常规治疗方案，将两组各个评价指标数据输入到表格中进行比较和分析。**结果** 观察组治疗总有效率和相关临床指标具有显著的优势，($P < 0.05$)。**结论** 将白蛋白输注联合利尿剂治疗方案融入到肝硬化并难治性肝腹水患者的常规治疗中效果可观，患者的临床症状得到显著改善的同时还能够将死亡率降到最低。

【关键词】 肝硬化；难治性肝腹水；临床治疗效果

【中图分类号】 R657.3

【文献标识码】 A

目前，肝硬化在临幊上是一种常见病症，肝脏呈现进行性慢性病变状态。该病的发病原因相对复杂，一般都是因为肝炎引起，有些患者是因为血吸虫或酒精引起肝硬化，导致肝细胞出现结节性和弥漫型的病变，最终发生坏死或者再生其他病症，导致肝组织纤维发生瘢痕性或者增生性的收缩。肝硬化患者的肝脏形状出现变化，而且肝硬度也有所改变。难治性肝腹水就是肝硬化后门静脉高压症，因肝硬化长时间得不到彻底治愈，最终导致难治性肝腹水的出现，标志着肝硬化处于晚期，肝硬化并难治性肝腹水在肝腹水患者中占有很高的比例，因此，应给予患者及时有效的治疗，改善患者的预后，促进其生活质量的提升。在有些报道中提到，在常规基础治疗基础上辅助采用白蛋白输注和利尿剂治疗方法能够缓解患者的临床症状，促进治疗效果的提升^[1]。现对肝硬化并难治性肝腹水患者采用不同的药物治疗方案，具体报告内容如下。

1 材料与方法

1.1 一般资料

患者一般资料（表 1）。

表 1：两组患者一般资料比较（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别(n)	男 / 女	年龄(岁)
观察组 (n=80)	58/22	56.55±3.62
对比组 (n=80)	56/24	55.90±3.98
t	0.524	0.552
P	2.007	1.021

1.2 方法

对比组：实施常规治疗方案，即叮嘱患者保证充足休息，对饮水量进行限制，每天低于 1000ml；控制钠元素的摄入量，

表 3：临床指标比较（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别(n)	例数	总胆红素 (umol/L)	血清蛋白 (g/L)	血钠 (mmol/L)	血钾 (mmol/L)
观察组	80	64.02±12.59	29.86±5.71	125.66±2.89	4.20±0.47
对比组	80	91.82±37.22	22.01±4.65	116.12±1.78	3.48±1.30
t	-	12.251	11.245	10.264	10.365
P	-	0.000	0.000	0.000	0.000

3 讨论

在临幊上肝硬化患者数量庞大，该病是一种常见的慢性疾病，病理是肝脏出现弥漫性纤维化情况。该病的主要临床症状是病情进展速度较慢，疾病晚期主要表现出门静脉高压症和肝功能减退等，导致难治性腹水的主要原因是肾灌注不足或者有效血容量不足等。临床在治疗肝硬化并难治性腹水患者时，需严格控制其饮水量，而且限制钠元素的摄入量也非常重要，使用利尿剂旨在患者将尿液及时的排出，然而该药物对肝腹

每天低于 2g，确保其体内的水电解质处于平衡的状态。同时，给予患者利尿剂，在治疗期间确保患者每天体重下降不超过 0.5kg，直到腹水完全消失，调整利尿剂使用剂量。针对严重腹胀或过高腹压的患者，每周实施三次腹水放液，为患者开放静脉通道，静脉输注 40g 白蛋白。另外，给予患者促肝细胞生长素、还原谷胱甘肽和维生素以及甘利欣等药物^[2]。

观察组：实施常规治疗 + 白蛋白输注 + 利尿剂 + 腹穿放液治疗方案，常规治疗方法和对比组相同，同时将患者体内的腹水放出，并输注白蛋白，利尿剂的使用剂量和方法同对比组，利用穿刺针将患者腹腔内的分泌物抽取出来并进行化验，腹液抽取后借助多头腹带束缚腹部，避免患者腹压下降过快，每次放液量低于 3000ml，避免患者出现肝性脑病^[3]。

1.3 观察指标

对比两组患者的相关指标。

1.4 统计学分析

用 SPSS21.0 统计学软件对数据进行分析，用 t、 χ^2 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

2 结果

2.1 治疗效果比较

表 2：治疗效果比较（%， n）

组别(n)	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	80	44 (55.00)	32 (40.00)	4 (5.00)	76 (95.00)
对比组	80	16 (20.00)	36 (45.00)	28 (35.00)	52 (65.00)
χ^2	-	26.133	0.511	28.125	28.125
P	-	0.000	0.474	0.000	0.000

2.2 临床指标比较

组别(n)	例数	总胆红素 (umol/L)	血清蛋白 (g/L)	血钠 (mmol/L)	血钾 (mmol/L)
观察组	80	64.02±12.59	29.86±5.71	125.66±2.89	4.20±0.47
对比组	80	91.82±37.22	22.01±4.65	116.12±1.78	3.48±1.30
t	-	12.251	11.245	10.264	10.365
P	-	0.000	0.000	0.000	0.000

水的排出不会产生任何作用，说明肝硬化患者的疾病已趋于晚期，即所谓的难治性肝腹水。肝硬化腹水疾病不是单独存在，其同时将多种肝脏疾病失代偿期的症状表现出来。肝脏疾病如果发展到肝腹水阶段，说明患者的肝脏疾病严重程度已经处于失代偿期，倘若未及时得到对症治疗，患者将获得不良后续。难治性腹水就是在正规使用大量利尿剂后患者的腹水症状还无法得到有效缓解，甚至进一步加重导致肾功能不全的状态。该病的病因主要是患者的肝脏出现质地病变，增加门静脉压，

引起低蛋白血症，进而影响患者体液的平衡，在患者体内水和钠严重潴留，使患者腹水量进一步增加。如果患者长时间得不到及时有效的治疗，有可能引起上消化道出血等相关并发症，严重的话甚至会导致自发性腹膜炎等严重疾病，给患者的生命产生极大威胁。基于此，应不断寻找更加有效治疗肝硬化并难治性腹水的手段，促进患者生活质量的提升，使患者的生命安全得以有效保障^[4]。

对患者实施白蛋白输注，能够使患者得到充足的营养物质，使其机体状态得到改善，同时患者的血液容量得以维持，最大程度的减少血细胞发生聚集的风险，为减少血流量提供有利条件，只有这样肝腹水压力才会相应减少。另外，白蛋白可以作为载体，在脂肪酸的运送之间发挥着重要作用。因此，对肝硬化并难治性腹水患者采用白蛋白，使因血浆胶体渗透压降低而增加腹水量的风险最低程度的减少，为保持肾脏血流正常的循环下去提供有利条件。通过合理控制利尿剂的使用剂量，使患者及时将尿液排出体外，为减少腹水量提供有利条件。对患者实施腹穿放液的同时输注白蛋白联合使用适量的利尿剂，效果要比单一采用一种治疗方案的效果理想，而且对于大多数的患者均会产生效果。需要注意的是，患有严重上消化道出血和肝性脑病以及凝血障碍的患者不适合采用该治疗方案^[5]。

(上接第5页)

有效的护理措施后消失；还有5例患者在进行CT增强扫描后出现荨麻疹等皮肤过敏的反应，在遵医嘱给予患者10mg的氯苯吡胺和钙剂进行口服后10~20分钟明显的缓解过敏症状；在扫描期间发生了2例渗漏以及1例局部肿胀的并发症情况，而空气栓塞、静脉炎和心脑血管意外以及造影剂过敏等不良反应情况均未发生，详情见表1

3 讨论

CT增强扫描是诊断肺动脉血栓栓塞的主要手段之一，在对患者进行扫描之前应该充分的了解患者的过敏史，并且明确告知患者对比剂的应用目的以及注意事项等，同时还应该

(上接第6页)

如中性粒细胞体积改变、细胞空泡变性等，通常可判断患者存在寄生虫感染或嗜酸粒细胞增多病^[9]。

另外，发热疾病的形成、发展与红细胞相关指标也存在一定的相关性^[9]。本研究中，I组检测除MCH指标外，其余指标水平与II组相比均出现明显改变，这充分说明了发热对红细胞指标水平有一定影响，与上述观点一致。但受限于检测技术、操作原理等因素，临床检验时往往会有假阳性的存在^[10]。为避免检验的准确性受到影响，还应结合其他检测技术及患者的症状表现等做进一步分析。

综上所述，发热疾病的血细胞形态学异于正常人，尽早对其取样检验，对于明确病因并指导临床用药相当关键。

参考文献

- [1] 丁秋香.浅谈急性发热的中医护理[J].中国中医药现代远程教育,2021(23):120-121.
- [2] 王世华.4例术后高热患者应用需要论的护理[J].中国民族民间医药杂志,2022(3):123-123.
- [3] 陈巧彬,陈琅.炎性指标对儿童发热性疾病诊断临床

在本次报道中，观察组的治疗总有效率和临床相关指标水平和对比组相比具有显著的优势，有效的说明联合治疗方案能够使患者的临床症状得到显著改善，在不增加不良反应的同时还能够使治疗效果得以提升。

4 结论

总而言之，相比于常规治疗方案，采用联合治疗方法治疗肝硬化并难治性肝腹水患者的效果可观，减轻患者的痛苦，患者的临床症状有所缓解，有助于提高患者的生存质量。

参考文献

- [1] 孙国兴.定期腹水排放并结合抗感染治疗肝硬化合并难治性肝腹水的效果分析[J].临床医药文献电子杂志,2019,6(26).
- [2] 王昊,靳永强.前列地尔联合特利加压素治疗肝硬化合并难治性肝腹水的临床效果[J].临床医学研究与实践,2022(1).
- [3] 陈瑜凤,芦茜,钱润林.定期腹水排放并结合抗感染治疗肝硬化合并难治性肝腹水的效果分析[J].2022(7).
- [4] 黄旭达.肝硬化合并难治性肝腹水的临床疗效观察[J].临床医药文献电子杂志,2018,5(36):2.
- [5] 刘双高,肖金华.前列地尔联合特利加压素治疗肝硬化合并难治性肝腹水的临床效果分析[J].2022(3).

告知患者常见的并发症的发生原因，对患者进行有效的心理干预来缓解患者的紧张情绪，提高患者的治疗信心以及治疗的安全性。

参考文献

- [1] 金镝,王耀春.32层螺旋CT增强扫描中高压注射器的应用与护理体会[J].中国实用医药,2021,5(17):193-194.
- [2] 伦新强,苏江.碘佛醇注射液的不良反应观察及合理应用出处[J].中国医药,2021,5(3):276.
- [3] 段红英,杨毅群,冯永明.高压注射器在CT增强扫描中的应用及护理[J].基层医学论坛,2021,11(17):4342-4343.

意义分析[J].中国实用儿科杂志,2022,28(3):224-225.

[4] 李智,齐俊英,郭威,等.不明原因发热性疾病的病因与诊断方法分析[J].解放军医学杂志,2022,38(3):217-221.

[5] 张保霞,张晓,徐瑞.血清降钙素原与前白蛋白检测在儿童发热性疾病中的诊断意义[J].中国现代药物应用,2021,7(3):32-34.

[6] 王佳丽.CRP,超敏CRP联合血常规检测在儿科早期感染性疾病中的应用价值[J].医学理论与实践,2022,27(1):107-108.

[7] 张梅.血细胞形态学检查对发热患者病因的临床意义[J].河北医药,2021,33(19):3011-3012.

[8] 孙小平.发热病人病因判断中血细胞形态学检验的应用研究[J].广东微量元素科学,2021,23(4):27-29.

[9] 张晓进,赵建梅.血细胞形态学检查对发热患者病因诊断的临床意义[J].世界最新医学信息文摘,2021,16(43):276.

[10] 宋育智,董艳.血细胞形态学检验在发热患者病因判断中的应用价值分析[J].临床医药文献杂志,2022,3(4):670-671.